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Аннотация 

И.Н.Кустовская 
Мотивация студентов к учению как общая психолого-педагогическая проблема 

Статья анализирует существующие в психолого-педагогической науке подходы к формированию позитивной 
мотивации в учении, определяет необходимые понятия и предлагает практические варианты использования 
теории в практике преподавания. 

Ключевые слова: учебная мотивация, мотив, познавательный интерес, проблемное обучение. 
Summary 

I.M.Kustovs’ka 
Motivating Students to Learning as the General Psychological and Pedagogical Problem 

This article deals with the problem of forming positive motivation of students in the process of education. It analyzes 
the existing approaches in pedagogy and psychology as for motivating students to learn, defines such notions as 
“motivation”, “motive”, “gnostic interest”, and proposes the ways of effective use of the approaches in practical activity of a 
teacher. 
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Особливості мотивації навчальної діяльності студентів напряму „прикладна математика” 

 У статті розглядається проблема мотивації навчальної діяльності, досліджується ієрархія 
мотивів та структура мотивації навчальної діяльності студентів напряму „прикладна 
математика”. 

Ключові слова: мотив, мотивація, ієрархія мотивів, структура мотивації. 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Глобалізація світової економіки, інформаційно-

технологічна революція, модернізація й технізація виробництва, стрімкий розвиток інформаційних і 
комунікативних технологій потребують удосконалення педагогічних систем, спрямованих на підготовку 
нової генерації фахівців. У зв’язку з проникненням математики у різні сфери діяльності людини, коли 
математика є необхідним та ефективним інструментом розв’язування конкретних професійних завдань, 
постає питання про вдосконалення підготовки фахівців з прикладної математики. Говорячи про 
підготовку таких фахівців, варто відмітити важливість їх якісної підготовки, яка певною мірою залежить 
і від рівня мотивації до навчальної діяльності студентів. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Проблема 
мотивації навчання в загальному та мотивації навчання у ВНЗ є однією з важливих, і таких, що не 
втрачає своєї актуальності і нині. Вивчення особливостей мотивації є традиційним дослідженням серед 
багатьох соціологічних, психологічних та педагогічних досліджень. Зокрема, цю проблему досліджували 
в своїх працях Г. Балл, Л. Виготський, П. Гальперін, Є. Ільїн, О. Леонтьєв, А.Маркова, В. Оконь, В. 
Сластьонін та інші. 

Але вимоги, що висуває науково-технічний прогрес до системи підготовки фахівців різних галузей, 
спонукають до більш глибокого вивчення питань мотивації навчальної діяльності у ВНЗ з метою 
підвищення ефективності організації навчального процесу по підготовці висококваліфікованих фахівців. 
Однак домогтися ефективності навчання, підготовки фахівців лише шляхом удосконалення методики 
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навчального процесу, не звертаючи уваги на мотиви навчальної діяльності, неможливо. Оскільки 
мотивація, як вважає І. Зимня, є „запускним механізмом будь-якої діяльності” [2, с.9]. 

В. Ягупов відмічає, що „основним недоліком всіх традиційних дидактичних систем є недостатнє 
врахування мотиваційної сфери студента у навчальному процесі” [7]. За законом Йєркса-Додсона існує 
тісний зв'язок між рівнем мотивації та ефективністю діяльності: чим вище рівень мотивації, тим вище 
результативність діяльності [5, с.46]. 

В психології під „мотивацією” розуміють систему мотивів, які викликають активність людини і 
визначають її конкретну спрямованість, а відповідно мотив – спонукальні причини дій та вчинків 
людини [7]. Поняття „мотив” тісно пов’язані з поняттями „мета” і “потреба”. В структурі особистості 
студента вони взаємодіють і утворюють “мотиваційну сферу” [1]. 

Формування цілей статті… Метою нашого дослідження є вивчення ієрархії мотивів; структури 
мотивації навчальної діяльності студентів-бакалаврів напряму “прикладна математика” та тенденцій її 
зміни від курсу до курсу. 

Виклад основного матеріалу… Навчальна діяльність студентів завжди є полі-мотивованою [7], тобто 
в мотивації навчальної діяльності поєднуються мотиви з різних груп. Класифікують мотиви по-різному, 
зокрема, А. Кузьмінський виділяє такі групи мотивів: соціальні (прагнення через учіння утвердити свій 
соціальний статус); спонукальні (пов’язані з впливом на свідомість певних чинників – вимог батьків, 
порад, прикладів викладачів, членів студентського колективу); пізнавальні (виявляються у пробудженні 
пізнавальних інтересів); професійні (відображають прагнення отримати ґрунтовну професійну 
підготовку); меркантильні (зумовлені матеріальною вигодою) [4, с.183]. 

Для вивчення ієрархії мотивів та структури мотивації навчальної діяльності студентів напряму 
„прикладна математика” ми використали анкетування за методикою вивчення мотивів навчальної 
діяльності (модифікація А.А. Реан, В.А. Якуніна). Були опитані студенти 1-4 курсів. Кожному мотиву 
студент виставляв оцінку за 7-бальною шкалою, де 1 відповідала мінімальному значенню мотиву, а 7 – 
максимальному. Таке ранжування дозволило з’ясувати ієрархію мотивів навчальної діяльності на 
кожному курсі (табл. 1). 

Аналіз одержаних результатів свідчить, що у більшої частини студентів стійке позитивне ставлення 
до навчання, тобто студенти усвідомлюють необхідність вищої освіти, розуміють важливість одержання 
знань для майбутньої професійної діяльності. Але загалом пізнавальні мотиви не є провідними. Як 
показують дослідження, провідними мотивами є професійні (стати висококваліфікованим фахівцем, 
отримати диплом, одержати глибокі і стійкі знання, забезпечити успішність майбутньої професійної 
діяльності) та меркантильні (постійно одержувати стипендію). Серед пізнавальних мотивів високий 
показник мають ті (успішно продовжувати навчання на наступних курсах, успішно навчатись, здавати 
екзамени на добре і відмінно), що тісно пов’язані з меркантильним мотивом. А такі пізнавальні мотиви 
як “бути постійно готовим до наступних занять” та “не запускати предмети навчального циклу” мають 
дещо нижчий показник. Варто звернути увагу на мотив “отримати інтелектуальне задоволення”. Як 
показують дослідження число студентів, яким процес навчання приносить задоволення зменшується. 
Соціальні й спонукальні мотиви для нинішніх студентів не є важливими, їх значення теж поступово 
зменшується. 

Таблиця 1 
Ієрархія мотивів навчальної діяльності студентів 

Курси Мотиви 
1 2 3 4 

1 Стати висококваліфікованим фахівцем 6,27 5,85 6,75 5,42 
2 Отримати диплом 6,37 6,00 6,67 6,33 
3 Успішно продовжувати навчання на наступних курсах 6,00 5,69 6,33 5,75 
4 Успішно навчатись, здавати екзамени на „добре” і „відмінно” 6,10 6,62 6,17 6,00 
5 Постійно одержувати стипендію 6,40 6,23 6,75 6,75 
6 Одержати глибокі і стійкі знання 6,23 5,38 6,50 5,92 
7 Бути постійно готовим до наступних занять 5,60 4,62 5,17 5,25 
8 Не запускати предмети навчального циклу 5,90 4,46 5,83 4,75 
9 Нe відставати від однокурсників 5,40 5,00 5,42 4,92 
10 Забезпечити успішність майбутньої професійної діяльності 6,10 5,77 6,25 5,42 
11 Виконувати педагогічні вимоги 5,53 3,69 4,92 4,08 
12 Добути повагу викладачів 6,10 4,08 5,58 4,92 
13 Бути прикладом для однокурсників 5,13 3,46 4,50 4,33 
14 Домогтися похвали батьків та оточуючих 5,43 4,31 4,08 3,75 
15 Уникнути осуду та покарання за погане навчання 5,53 3,23 4,00 4,17 
16 Отримати інтелектуальне задоволення 5,57 3,31 4,67 5,00 
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Слід звернути увагу на те, що на першому курсі всі мотиви мають досить високий показник, а от на 
другому курсі рівень мотивації різко знижується. Це, на нашу думку, – наслідки процесу адаптації до 
навчання у вищому навчальному закладі. Цей процес для більшості першокурсників проходить досить 
складно. Значна частина студентів, не розуміючи необхідності вивчення деяких дисциплін, що 
викладаються на першому курсі, дещо втрачають інтерес до навчального процесу. Що й приводить, на 
нашу думку, до зниження рівня навчальної мотивації на другому курсі. З появою на старших курсах (3-4 
курси) професійно-спрямованих дисциплін підвищується інтерес до обраного фаху та відповідно рівень 
мотивації до навчальної діяльності. 

На мотивацію навчальної діяльності має значний вплив і самооцінка студентів. Для з’ясування 
рівня самооцінки студентів ми скористались спеціальним опитувальником, що містить 32 судження. 
Результати дослідження свідчать, що значна кількість студентів мають низьку самооцінку (таблиця 2). 
Ці студенти болісно сприймають критику на свою адресу, намагаються завжди враховувати думку інших, 
часто страждають від „комплексу неповноцінності”. Що суттєво впливає і на їх мотивацію навчальної 
діяльності, і на результати навчальної діяльності. 

 Таблиця 2 
Рівні самооцінки студентів на різних курсах 

курси  
Рівні 1 2 3 4 
Високий 10% - - 8% 
Середній 3% 13% 25% 17% 
Низький 87% 87% 75% 75% 

Весь період навчання у ВНЗ можна поділити на декілька етапів підготовки студентів до майбутньої 
професійної діяльності. Дослідники, що вивчають навчальну мотивацію, підкреслюють, що структура 
мотивації навчальної діяльності студентів не є сталим утворенням, а змінюється на кожному етапі. 
Проведений аналіз кореляційних зв’язків між мотивами підтвердив цю думку. 

Так, на першому курсі великий вплив мають майже всі мотиви (рис.1) і їх регуляція може 
проводитись комплексно. Проте до четвертого курсу структура мотивації постійно змінюється (рис.2,3,4), 
і на четвертому курсі формується єдиний механізм регуляції мотивів навчання, який включає майже всі 
мотиви (рис.4). Виключення становлять тільки прагнення постійно отримувати стипендію та здавати 
екзамени на „добре” і „відмінно”. Адже ці мотиви незалежно від інших впливають на студентів в 
останній рік навчання і в умовах економічної кризи.  

 
Рис.1. Структура мотивації студентів 1 курсу 

 
Рис.2. Структура мотивації студентів 2 курсу 
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Рис.3. Структура мотивації студентів 3 курсу 

 

 
Рис.4. Структура мотивації студентів 4 курсу 

Висновки… Аналіз ієрархії мотивів та структури мотивації навчальної діяльності студентів-
бакалаврів напряму „прикладної математики” дозволяє зробити висновки, що провідними мотивами є 
професійні та меркантильні. Пізнавальні мотиви дещо поступаються своїм рівнем. Мотив одержання 
диплому нині більш вагомий, ніж одержання ґрунтовних знань. Структура мотивації змінюється від 
курсу до курсу. Тому викладачам варто враховувати структуру мотивації на кожному курсі не лише під 
час підготовки та розробки навчально-методичного забезпечення дисципліни, а й під час вибору 
методики викладання з метою посилення мотивації навчальної діяльності загалом та пізнавальних 
мотивів зокрема. Необхідно враховувати те, що більшість студентів мають низьку самооцінку, що 
впливає на мотивацію навчання. Крім того великої уваги потребує є посилення є навчальної мотивації 
студентів 2 курсу. 
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Аннотация 
О.Я.Кучерук 

Особенности мотивации учебной деятельности студентов направления “прикладная математика” 
Подготовка квалифицированных специалистов, в частности специалистов по прикладной математике, в 

определенной степени зависит от мотивации учебной деятельности студентов. Структура мотивации 



Педагогічний дискурс, випуск 7, 2010 
 

 142 

изменяется на каждом этапе подготовки (от курса к курсу). В статье исследуется иерархия мотивов и 
структура мотивации учебной деятельности студентов направления “прикладная математика”. 

Ключевые слова: мотив, мотивация, иерархия мотивов, структура мотивации. 
Summary 

O.Ya.Kucheruk 
Peculiarities of Educational Activity Motivation of Students of the Direction “Applied Mathematics” 

Training of qualified specialists, for example the specialists in applied mathematics, depends on the motivation of 
students educational activity. Structure of motivation changes on every stage of training (from year to year). The article 
makes analysis of the hierarchy of motives and structure of educational motivation of the students of applied mathematics.  

Key words: motive, motivation, hierarchy of motives, structure of motivation. 
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(м.Київ) 
Створення електронних засобів навчання – ретроспектива і завдання 

У статті розглядаються питання створення і застосування електронних засобів навчального 
призначення з урахуванням результатів ретроспективного аналізу. 

Ключові слова: електронні засоби навчального призначення, інформаційно-комунікаційні 
технології, дидактичні умови. 

Постановка проблеми в загальному вигляді… Сучасний науково-технічний поступ 
характеризується високою роллю інформаційних процесів, в яких „товарним продуктом” є не матеріальні 
об’єкти, а інформація; при цьому той факт, що наука розглядається як продуктивна сила, вимагає 
якомога інтенсивніше вводити в обіг цей „продукт”. Використання сучасних інформаційних технологій 
дає можливість розкрити гуманітарний потенціал навчальних дисциплін, пов’язаний з формуванням 
наукового світогляду, розвитком аналітичного та творчого мислення, суспільної свідомості та свідомого 
ставлення до навколишнього світу [22, с.11]. Поява феномену „електронна педагогіка”, яка поставила 
нові завдання перед педагогікою як наукою, [1; 2] обумовлена не тільки інформатизацією суспільства, 
але й досить суттєвими змінами в процесі навчання, які стали можливими завдяки поширенню 
різноманітних електронних засобів навчального призначення. На сьогодні в світі й, зокрема, в Україні, 
існує індустрія створення електронних засобів навчального призначення (ЕЗНП). Кількість розроблених 
ЕЗНП, що мають відповідні грифи МОН України, наближається до двох сотень. Навчально-виховний 
процес практично всіх навчальних предметів інваріантної складової навчального плану 
загальноосвітніх навчальних закладів може бути підтриманий застосуванням ЕЗНП – повністю або, 
принаймні, частково. Разом з тим, розробка нових електронних засобів навчального призначення не 
може вестись „з чистого листа”, без урахування досвіду попередніх років, як позитивного, так і 
негативного, тому цей досвід необхідно узагальнювати, інтерпретувати й використовувати. 

Формулювання цілей статті … Проектування і створення ЕЗНП неможливе без певних модельних 
уявлень, оскільки будь-який програмний засіб неможливо створити без певної формалізації як 
навчального матеріалу, так і процесу взаємодії між програмним засобом і користувачем (суб’єктом 
навчання). Якщо для структурування навчального матеріалу здебільшого достатньо спиратись на 
закономірності, отримані для традиційного (без застосування ІКТ) навчання, то проектування взаємодії 
програмного засобу з суб’єктом навчання потребує окремого розгляду, оскільки цією взаємодією 
опосередковується і взаємодія суб’єктів навчального процесу. Навчально-виховний процес в цьому 
контексті доцільно розглядати як цілеспрямовану діяльність, в процесі якої вирішуються завдання 
освіти в широкому розумінні, тобто навчання, загального розвитку і виховання. Функції навчання 
здійснюються в процесі обміну повідомленнями між суб’єктами навчання, який опосередкується засобом 
навчання. Правильна організація діяльності з метою подання та опрацювання навчального матеріалу, 
яка забезпечується науково обґрунтованою структурою і алгоритмом роботи ЕЗНП, створює умови для 
активного й успішного навчання [19], тому необхідно конкретизувати, принаймні, частину вимог до 
дидактичних властивостей програмного засобу. 

Виклад основного матеріалу… Слід зазначити, що організація навчання, за якої вплив викладача 
на суб’єкт навчання опосередковано через певну сукупність технічних засобів, не є прерогативою тільки 
дистанційного навчання, яке відбувається з використанням мережевих технологій, за відсутності 
безпосереднього спілкування вчителя і учня. Подібні особливості були властиві комп’ютерно-


